

《聊城市居住证实施办法》将于12月1日起施行

居住证持有人可在居住地申请公租房

本报记者 张跃峰

根据市政府办印发的通知,前不久刚刚经市政府常务会议审议的《聊城市居住证实施办法》将于今年12月1日起施行。

根据这一实施办法,居住证持有人在居住地享受包括可以申请租住公共租赁住房以及换领、补领居民身份证等众多基本公共服务和便利,符合相关落户条件的,还可以在居住地办理常住户口登记。

居住证申领门槛不高,符合这些条件就行

根据即将实施的《聊城市居住证实施办法》,居住证是持证人在居住地居住、作为常住人口享受基本公共服务和便利、申请登记常住户口的证明。公安机关负责本行政区域内流动人口的居住登记和居住证的发放、管理工作。居住登记和居住证发放免收任何费用。市公安局负责居住证管

理指导工作,县(市、区)公安机关负责居住证申领受理、发放、签注以及居住证持有人落户等工作。

市外来聊人员,本市跨县(市、区)居住人员在居住地居住并办理居住登记满半年,符合有合法稳定就业、合法稳定住所、连续就读条件之一的,可以向居住地公安派出所或者受公安

机关委托的社区服务机构申领居住证。其中,合法稳定就业是指被国家机关、社会团体、事业单位录用(聘用),或者被国家机关、社会团体、企事业单位招收并依法签订劳动合同,或者在城镇从事第二、三产业并持有工商营业执照等。合法稳定住所是指公民在居住地实际居住具有合法所有权

的房屋、保障性住房、租赁住房、用人单位或就读学校提供的宿舍等。连续就读是指在全日制小学、中学、中高等职业学校或普通高等学校取得学籍并就读。

常住户口在东昌府区、经济开发区、江北水城旅游度假区、高新区的人员在4区辖区范围内跨区居住的不办理居住证。

◇新闻延伸

申领居住证

最多10工作日发放

根据规定,居住证一般应当由本人申请办理。未满16周岁的未成年人和行动不便的老年人、残疾人等,可以由其监护人、近亲属代为申领居住证。监护人、近亲属代为办理的,应当提供委托人、代办人的合法有效身份证件。

申领居住证应当持本人居民身份证以及居住地住址、就业、就读等证明材料。居住地住址证明包括房屋租赁合同、房屋产权证明文件、购房合同或者房屋出租人、用人单位、就读学校出具的住宿证明等;就业证明包括工商营业执照、劳动合同、用人单位出具的劳动关系证明或者其他能够证明有合法稳定就业的材料等;就读证明包括学生证、就读学校出具的其他能够证明连续就读的材料等。申请人及相关证明材料出具人应当对本条规定的证明材料的真实性、合法性负责。

公安派出所或者受公安机关委托的社区服务机构负责居住证的申领受理,对办理居住证的申请材料进行审核、审验。申请材料齐全的,应当当场受理;申请材料不全的,应当一次性告知申领人需要补充的材料;对不符合办理条件的,应当向申请人说明理由。对符合居住证办理条件的,应当自受理之日起10个工作日内发放居住证。

居住证每年签注1次。逾期未办理签注手续的,居住证使用功能中止;补办签注手续的,居住证的使用功能恢复,居住证持有人在居住地的居住年限自补办签注手续之日起连续计算。居住证持有人的姓名、性别、民族、出生日期和公民身份号码发生变更或更正的以及居住证严重损坏不能辨认的,应当申请换领新证。换领新证时应当交回原证。居住证持有人住址发生变动的,应当自变动之日起3日内,持居住地住址证明在现居住地办理变更手续。居住证丢失的,应当申请补领。

本报记者 张跃峰

居住证持有人,可依法享受这么多权利

根据规定,市、县(市、区)人民政府应当将为居住证持有人提供基本公共服务和便利工作纳入国民经济和社会发展规划,建立健全为居住证持有人提供基本公共服务和便利的机制,将提供基本公共服务和便利所需费用纳入财政保障。财政、教育、民政、税务、工商、发改、司法、社保、国土、房管、卫计等有关部门应当根据各自职责,做好居住证持有人的权益保障、服务和管理。

居住证持有人按照国

家和本市有关规定,在居住地依法享受这么多权利:参与有关公共决策和居住地社区事务管理;参加社会保险;缴存、提取和使用住房公积金;国家规定的其它权利。

还在居住地享受下列基本公共服务和便利:共同居住生活的适龄子女接受学前教育、义务教育应当与常住户口学生同等对待;公共就业服务、就业政策法规咨询、职业指导、职业介绍、创业服务、劳动人事档案管理服务等;失业人

员管理服务;可以参加本市专业技术职务任职资格评定或者考试、职业(执业)资格考试、职业(执业)资格登记(注册);参加各类非学历教育、职业技能培训和技能鉴定;参加本市有关评选表彰,并享受相应待遇;可以向本市有关部门申报科技成果并获认定、奖励及资助;可以申请租住公共租赁住房;传染病防治、适龄儿童预防接种、孕产妇和儿童保健、健康教育、建立健全健康档案等国家基本公共卫生服

务,免费计划生育技术服务;临时救助、疾病应急救助服务;获得法律援助和其他法律服务;公共图书馆、博物馆、文化馆、纪念馆、美术馆免费开放等公共文化体育服务;申领机动车驾驶证、办理机动车登记等业务;申请办理普通护照、往来港澳通行证及签注、往来台湾通行证及签注;换领、补领居民身份证;办理生育服务登记和其他计划生育证明材料;国家和本市规定的其它基本公共服务和便利。

持有居住证,符合相关条件可在居住地落户

居住证持有人符合落户条件的,可以在居住地办理常住户口登记。在聊城市市区(包括东昌府区、经济开发区、江北水城旅游度假区、高新区)、县政府驻地和其他建制镇范围内,有合法稳定住所(含租赁)或合法稳定就业的人员,本人及其共同居住生活的配偶、未婚子女(含离异)、父母,可以在当地申请登记常住户口。

大中专院校、技工院校

毕业生,具有中级以上专业技术职务任职资格人员,以及各类持有职业资格证书的人员,急需引进的人才等,被国家机关、社会团体、企事业单位、民办非企业单位等机构正式录(聘)用并按规定参加社会保险的,可在当地申请登记常住户口。对于人力资源市场、用工单位、社区等没有设立集体户的,各县(市、区)要根据实际,按照一定条件设立集体户,方

便符合条件又没有合法稳定住所的人员落户。

《聊城市居住证实施办法》还特别规定,国家机关、受委托机构及其工作人员对在居住证服务管理工作中知悉的个人信息,应当予以保密。各县(市、区)人民政府及其有关部门应当积极创造条件,逐步扩大为居住证持有人提供公共服务和便利的范围,提高服务标准,并定期向社会公布居住

证持有人享受的公共服务和便利的范围。市公安局应当以全省统一的流动人口综合信息服务管理平台为依托,不断完善流动人口信息库,市、县(市、区)有关部门应当分类完善劳动就业、教育、社会保障、房产、信用、卫生计生等信息系统以及居住证持有人信息的采集、登记工作,实现信息共享,为居住证持有人在居住地居住提供便利。

选准路子 迈开步子

莘县王奉镇发展蔬菜大棚产业项目促脱贫



莘县王奉镇位于莘县西北部,地处黄河故道,属2014年省委、省政府确定的扶贫乡镇,是聊城市四大脱贫攻坚片区之一。2017年,王奉镇将产业项目一蔬菜大棚建设作为脱贫攻坚的核心工作,以带动全镇550户,1177名群众如期脱贫。

莘县王奉镇政府通过实地调研,发现该镇存在大面积的经济作物一露地蔬菜,其中,2016年露地菜的种植面积达到50000亩,黄瓜约为30000亩,山药约为20000亩。同时,

经过对贫困户致贫原因的精准摸排,发现约有1/3人群是缺技术缺资金或者由于家庭原因无法外出务工,但蔬菜大棚不仅种植技术易学,而且蔬菜上市可以错过高峰期,获取稳定、较高的经济效益。所以莘县王奉镇将产业项目蔬菜大棚建设作为脱贫攻坚的核心工作。

该镇利用扶贫资金建设大棚,积极发挥了扶贫资金的示范作用,带动大规模的大棚蔬菜种植。考虑到蔬菜贵在保鲜,待蔬菜上市时,需要恒温贮存设施,王奉镇还决定利用部分扶贫资金建立恒温库作为产业项目发展的重要补充。

为保证产业项目发挥实效,

镇政府通过出动宣传车,悬挂横幅、发放明白纸等方式,积极向群众宣传大棚蔬菜种植的优势;组织观摩学习。王奉镇多次组织种植意向户去外地大棚蔬菜种植规模区参观学习,也多次邀请专家入村传授种植技术。同时,加大基础设施建设。

截至目前,王奉镇已利用扶贫资金790万,建设完成了2个恒温库,51座蔬菜大棚,其中冬暖式大棚35座,大拱棚16座。扶贫资金建设的蔬菜大棚坚持贫困户优先承租的原则,已全部出租到位,同时,根据合约,租种者已将大棚建设款的10%作为租金上交政府,全部资金已以扶贫资金的形式发放到贫困户。(冯振龙 孙正威)

